
第 17 回例題 

 

Ｂまでが 12cm ですからＰはＢを通

りすぎて，さらに(18-12=)6cm 進み

ます。 

このとき，三角形ＡＢＰの面積は 

  6×12÷2 = 36(cm2) 

36 cm2 

毎秒 2cm なので Ｐが出発して

から 

 

  22÷2 = 11 秒後 

11秒後 



 

 

1 回目の４秒をたすことを

忘れずに！ 
 

(1) はじめて重なる ＝ はじめて出会う 

         ↓ 

      旅人算の出会い 

 

（旅人算の出会い） 

 4 秒後 

(2) 1 回目の出会いまでに P と Q が進んだ距離の合計は 20cm です。 

 次の出会いは「2 人で 1 周分」進みますから(20x2=)40cm 

                    ↓ 

  出会う時間も 2 倍かかるので 4x2=8 秒 かかります。 

距離２倍 

 

 

 

36 秒後 



 

 

Q は P より 24cm 後ろから

スタートする追いつき問題で

す。  したがって， 

２度目に平行になるのは，    

24÷(3-1)=12 秒後 

       

   

   

12 秒後 

応用例題 1 

面積(上底と下底の和)は 

毎秒(3-1=)2cm ずつ増えま

す。 

したがって， 

 4÷２=2 秒後 

1 減って 3 増える  

2 秒後 

出会いにかかった時間は， 

24÷(1+3)=６秒 

       ↓ 

       

 

 ６秒後 

（注） 

Pが Dに到着するのにかかる

時間は(16÷1=)16 秒 

Q が 16 秒間に進む距離は 

(3x16=)48cm したがって 

BC=24cm だから， 

２度目に平行になるのは 

P が D に着く前です。 

 

(1) PQ と AB が平行になる

のは下の図のようになる

ときです。 

(2)下の図のようになるときです。 



 

 

必修例題 3 



 

 

必修例題 4 

ＰとＱは反対方向に進むので， 

1 秒間に(20+30=)50 度開きます。 

したがって， 

 

角ＰＯＱ＝90 度になるのは， 

 90÷50=1.8 秒後 

 1.8 秒後 

1 秒間に 50 度開くので， 

  180÷50=3.6 秒後 

(2) Ｐ，Ｏ，Ｑが一直線になるとは 

     ↓ 

 角ＰＯＱ＝180 度になるとき 

3.6秒後 

 

(1) Ｐは 18 秒で 360 度回転 

    ↓ 

  1 秒で(360÷18=)20 度回転 

  Ｑは 12 秒で 360 度回転 

    ↓ 

  1 秒で(360÷12=)30 度回転 



 

 

応用例題 2 

 

三角形 BCDで 

★CD は直径 

P は 1 秒で 30 度動きますから 

角 AOP が 180 度になるのは 

 180÷30=6 秒後です。 

（1 回目） 

（2 回目） 

PQ が直径 

AP が直径になるときで 
 次に AQ が直径になるときを考えてみます。 

 Q が図のように 180度回転 

するのにかかる時間は 

  180÷10=18 秒 

 P が 1周するのにかかる時間は 

  360÷30=12 秒 

 すると 12 秒以内ということになり，AQ が直径に

なる場合はありません。 

 したがって，4.5 秒後と 6 秒後の 2 回です。 

4.5 秒後 

 

2 回 


